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1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua
carteira.

2. Confira se o nimero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver
divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.

3.E proibido folhear o Caderno de Provas antes do sinal, as 9 horas.

4. Apos o sind, confira se este caderno contém 20 questBes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema,
avise, imediatamente, o fiscal.

5. O tempo minimo de permanéncia na sala € de 2 horas ap6s o inicio da resolucéo da prova.
6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estaincluido o de preenchimento da Folha de Respostas.
7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta correta sera a soma
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dos niimeros associados as alternativas corretas. Para cada questdo, preencha sempre dois alvéol os: o®
um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme o exemplo ao lado: quest&o 13, OO
resposta 09 (soma das alternativas 01 e 08). V@O

8. Ao término da prova, levante o brago e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a @%
Folha de Respostas e 0 Rascunho para Anotagéo das Respostas. NG)
9. Se desgjar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotacdo das Respostas, ©
constante abaixo, e destaque-o, para retirdlo hoje, nesta sala, no horario das 13h15min as
13h30min, mediante apresentagdo do documento de identificagdo do candidato. ApGs esse periodo, o

ndo havera devolucéo.
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GEOGRAFIA

| Questzo i

O Brasil esta dividido em trés grandes complexos
econdmicos regionais: Centro-Sul, Amazbnia e Nordeste.
Sobre esses complexos, assinale o que for correto.

01) O Centro-Sul possui a maior concentragdo de
indUstrias do Pais e uma agropecuaria moderna,
atividades que tém como suporte uma densa rede de
servigos, comunicagdes e transportes.

02) Os limites do complexo nordestino séo estabel ecidos,
no interior, pelo dominio do pantanal matogrossense,
gue abrange também o Norte de Minas Gerais. O
clima gquente e seco do Nordeste tem impossibilitado
0 seu crescimento econémico, principalmente no
setor agricola.

04) A Amazbnia vem passando por uma ocupagdo
desordenada, e a floresta amazbnica sofre impactos
ambientais  provocados, principamente, pela
expansdo das fronteiras agropecuarias, pela extragao
madeireira e pela mineragéo.

08) As maiores metrépoles do Nordeste (Salvador, Recife
e Fortaleza) e &reas adjacentes vém apresentando
elevados indices de crescimento econdmico,
principalmente nos setores do turismo e da
agriculturairrigada.

16) A Amazbnia, gragas a sua grande superficie (entre os
complexos regionais, € a maior do Pais em extensao
geogréfica) e a sua baixa ocupacdo demogréfica, ndo
apresenta conflitos fundiérios.

| Questdo 7

Pesquisas indicam gue o arcabouco geoldgico brasileiro é
constituido por escudos cristalinos e bacias sedimentares.
Sobre esse assunto, assinale o que for correto.

01) Nas trés bacias sedimentares, Amazonica, Parnaiba e
Parana, foram encontrados registros fosseis.

02) O territério brasileiro esta contido na Plataforma
Patagbnica, que abrange uma parte do Escudo das
Guianas e os Escudos Brasil-Central e Atlantico.

04) As bacias sedimentares ocupam cerca de 64% da area
total do territério brasileiro e se formaram nas eras
Paleozoica, Mesozoica e Cenozoica

08) Os escudos cristalinos brasileiros estendem-se por
cercade 1/3 da superficie do Brasil. Eles contém uma
parte da riqgueza do subsolo brasileiro,
principa mente, em minérios metalicos.

16) A Bacia do Parana abrange uma vasta érea que
compreende exclusivamente os estados da Regido
Sul.

GABARITO 3

Questzo i

Sobre a Africa, assinale a(s) aternativa(s) correta(s).

01) Paises europeus mantiveram colénias na Africa até
meados do século passado. A descolonizacdo teve
como marco historico recente a independéncia de
Gana, em 1957, sendo completada em 1990,
originando os atuais paises ou estados nacionais
africanos.

02) O continente africano € o segundo maior do mundo
em extensdo geografica, com seus 10.832.224 kmz,
sendo superado pela América do Sul, que tem
12.984.126 km2. Na divisdo interna do continente
africano, um terco do territério é ocupado por
florestas equatoriais, um terco por desertos e um
terco por areas utilizadas pela agricultura moderna.

04) Muitos dos paises ou estados nacionais africanos tém
seu territério delimitado por fronteiras politicas
artificiais, onde foram instalados, pelos
colonizadores, grupos étnicos rivais. Auséncia de
fronteiras naturais e convivéncia forcada de povos de
etnias e culturas diferentes tém sido causas de
conflitosinternos.

08) A regionalizacdo com base em critério étnico ou
cultural divide o continente em Africa Branca, ou
Setentrional, formada predominantemente por povos
arabes que professam o islamismo; e Africa Negra,
ou Subsaariana, com populagdo predominantemente
negra e com multiplicidade religiosa.

16) A Africa, depois de cinco séculos de exploragio
colonia e nos seus 40 anos de descolonizacdo, tem
conseguido conviver com regimes democraticos na
maioria dos Estados Nacionais, gragas,
principalmente, aos recursos econdémicos gerados
pelo petrdleo e aplicados em projetos culturais.
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| Questzo i

A Regido Centro-Oeste ocupa cerca de 18% do territério
brasileiro e abriga cerca de 7% da populacdo do pais. O
meio natural € um fator a ser considerado nos vérios
elementos que envolvem o desenvolvimento da regido.
Nesse contexto socioambiental da Regido Centro-Oeste,
assinale 0 que estiver correto.

01) Nas décadas de 1950 a 1970, a construcdo de
Brasilia, de rodovias e de usinas hidrelétricas e a
instalacéo de projetos agropecuarios e de mineragoes
causaram fortes impactos ambientais em partes da
Regido Centro-Oeste.

02) O pantanal mato-grossense é considerado o maior
planalto brasileiro. E uma regifo pobre em
biodiversidade e necessita de andlises ambientais
para sua conservacdo e preservagao.

04) Uma das formacles vegetais tipicas do territdrio
brasileiro, adaptada ao clima tropical, € o cerrado.
Ele promove parte do equilibrio ambiental do Centro-
Oeste. No entanto as formas de uso da terra
utilizadas na regido, ocasionam vé&rios problemas
ambientais oriundos do desmatamento do cerrado.

08) Queimadas de grandes proporcdes, devido aos tipos
de ocupagOes recentes, ocorrem frequentemente nas
areas do Cerrado, do Pantanal, em parte da Floresta
Amazdnica e nos remanescentes da Mata Atlantica

16) O uso de monoculturas no cerrado ocasiona
alteracBes ambientais no solo, principalmente por
processo de compactacdo e poluigdo por agrotoxicos.

| Questzo iER

Sobre distribuicdo e dindmica da populacdo, assinale o

gue estiver correto.

01) As cidades séo areas onde se concentram 0s maiores
contingentes populacionais, caracteristica dos paises
ou das regides que se industrializaram e mecanizaram
as atividades agricolas.

02) O crescimento rapido e desordenado das cidades, nos
paises considerados subdesenvolvidos, provocado
peos dedocamentos populacionais, ndo é
acompanhado no mesmo ritmo pela melhoria da
infraestrutura. Por isso, esses espacos sdo deficientes
em redes de agua tratada, escolas, habitacéo, etc.

04) A reforma agréria foi a solucdo encontrada pelos
paises desenvolvidos para, a0 mesmo tempo,
modernizarem a agricultura, deslocarem as
populacbes dos espagos urbanos para 0S espacgos
rurais e acabarem com os problemas ambientais da
zonarural.

08) As atividades agricolas, a0 se modernizarem com a
incorporacdo de avancados recursos tecnoldgicos,
passam a empregar baixa quantidade de médo de obra
e contribuem para a expulsdo de trabalhadores que se
deslocam para os espagos urbanos.

GABARITO 3

16) Ao proteger arvores que sd0 simbolos de
sobrevivéncia dos povos da floresta, caso do guarani
e das castanheiras, 0 novo Cédigo Florestal do Brasil
conseguiu acabar com o0s impactos ambientais e com
0 esvaziamento populaciona das éreas de fronteira,
como o Centro-Oeste e aregido Amazonica.

| Questao il

Os dominios naturais tém valor para a humanidade e séo
definidos por inlmeras variaveis. Sobre esse assunto,
assinade a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Do ponto de vista fitogeografico, no dominio natural
das montanhas, 0 aumento da altitude produz efeitos
similares aos do aumento das | atitudes.

02) A faixa intertropical, situada entre os tropicos de
Cancer e Capricornio, caracteriza-se pela presenca de
climas quentes, como o clima tropical &rido, com
chuvas escassas e ma distribuidas e temperaturas
muito elevadas.

04) A area de ocorréncia da tundra é aregido préximo ao
oceano Glacial Antartico. Ela é o bioma mais antigo
da Terra, e suas principais espécies sdo 0S musgos, 0S
liquens, as plantas rasteiras e as arvores tortuosas.

08) No dominio das florestas tipo boreal ou taiga,
predominam espécies eaciculifoliadas. Elas se
desenvolvem em clima frio de altas latitudes e sdo
utilizadas na producéo de madeira, papel e celulose.

16) Os climas frios das cordilheiras montanhosas
tropicais ndo correspondem aos climas frio e polar
das dtas latitudes, pelo fato de que as profundas
mudancas sazonais de insolagdo ndo ocorrem nas
baixas latitudes.

| Questdo il

Sobre a economia do Parand, assinale o que for correto.

01) As atividades industriais respondem, atualmente, por
80% do Produto Interno Bruto do Estado. A
agricultura e 0s servigcos respondem, juntas, por
20% dele.

02) Duas das maiores cooperativas agroindustriais do
Pais, a Cocamar e a Coamo, tém sede no Parana

04) Até os anos 1960, o café era o principal produto da
agricultura paranaense, perdendo espaco para outros
cultivos nos anos seguintes.

08) Toda a producdo agricola e industrial do Parana e
também do Mato Grosso do Sul e do Paraguai é
exportada pelo Porto de Paranagua.

16) A economia paranaense, sustentada em sua maior
parte pelo setor industrial, cresceu em torno de 20%
em 2011, ou sgja, trés vezes mais do que a economia
brasileira, que cresceu em torno de 7%.
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| Questzo i

Sobre fontes de energia e consumo energético global,

assinale 0 que estiver correto.

01) A industria automobilistica confirmou a supremacia
do uso do petréleo no século XX. A maior producdo
mundial do petréleo concentra-se no hemisfério sul.

02) A producdo de cavdo minera encontrase
principalmente no hemisfério norte, com alguma
producdo na Austrédliae na Africado Sul.

04) O gas natural devera ter maior participagdo como
fonte de energia, por suas vantagens econdmicas e
ambientais.

08) A crise que atinge algumas fontes de energias
convencionais e a preocupacdo ambiental abriram
caminhos para fontes alternativas como a biomassa, a
energia edlica, aenergia solar, a energia mareomotriz
e ageotérmica.

16) A maior parte da eletricidade consumida no mundo é
produzida em usinas hidrelétricas.

| Questao RN

Sobre projecdes cartogréficas, assinale o que for correto.

01) Projecdo cartogréfica é o resultado de um conjunto de
operacfes que permitem representar no plano, por
meio de paralelos e meridianos, os fendmenos que
estéo dispostos na superficie de uma esfera.

02) As diversas projegdes cartograficas
diferentes visdes do mundo.

04) A projecdo de Mercartor valoriza os paises do
hemisfério norte, geralmente localizados em latitudes
mais altas do que as dos paises do hemisfério sul.

08) Na elaboracdo de mapas, de escalas pequenas e
médias, qualquer que sgja a projecdo cartografica
adotada, ndo haverd nenhum tipo de distorcéo
perceptivel.

16) A projecdo equidistante mais comum tem como
centro um dos polos, geralmente o Polo Norte, mas
pode ter qualquer ponto da superficie terrestre.

revelam

| Questzo [T

Sobre a locaizagdo e a extensdo geogréfica do territorio

paranaense, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) O Parana faz parte do Complexo Regional Centro-
Sul, juntamente com Minas Gerais, Sd0 Paulo e Rio
de Janeiro.

02) O territério paranaense tem sua costa oeste banhada
pelo Oceano Atlantico e limita-se a leste com S&o
Paulo, a sul com o Rio Grande do Sul e anorte com o
Paraguai e a Argentina.

04) A extensdo geogréfica do territério paranaense é
maior no sentido leste-oeste (674 quildmetros) e
menor no sentido norte-sul (468 quildmetros).

GABARITO 3

08) Com seus quase duzentos mil quilémetros quadrados
(199.709 km?), o Parana é o segundo maior da
Regido Sul, perdendo apenas para 0 Rio Grande do
Sul, que € 0 maior em extensdo geografica.

16) Considerando a extensdo no sentido leste-oeste, 0
Parand tem trés fusos horarios diferentes. Entre
Paranagud, no extremo leste, e Foz do lguagu, no
extremo oeste, a diferenca de horarios é de uma hora
e dez minutos.

| Questao [l

“Com quase 80% de sua populacdo nas cidades, a

América Latina € uma das regides mais urbanizadas do

mundo, mas convive com reducdo do crescimento

demografico e praticamente com o fim da migracdo
campo-cidade, responsavel pelo “boom” da urbanizacdo
até os anos 90" (FOLHA DE SAO PAULO, 22 de agosto
de 2012, p. Al5). Considerando o enunciado e seus

conhecimentos sobre demografia, assinde a(s)

alternativa(s) correta(s).

01) A reducdo do crescimento demografico tem como
causa principal aincapacidade de o continente latino-
americano gerar postos de trabalhos por meio da
industrializagdo. Na Ultima década, por exemplo,
enquanto em outros continentes a industrializacéo
avancou 10% ao ano, ela ndo atingiu 3% ao ano na
Américalatina.

02) A urbanizacdo é um sna caracteristico da
modernizacdo econdmica. A transferéncia da
populagdo do meio rural para 0 meio urbano
acompanha a transicdo de um padréo de vida
econémico, apoiado na producdo agricola, para outro
padrdo, baseado na indlstria, no comércio e nos
Servigos.

04) Com o inicio do processo de globalizagdo, no ano
2010, a urbanizacdo foi intensificada na América
Latina. Na época, a implantacdo dos blocos
econdmicos regionais ampliou 0 mercado de trabalho
urbano, 0 que estimulou o0s desocamentos
populacionais da zona rural para a zona urbana.

08) A reducdo do crescimento demografico na América
Latina deve-se as politicas de controle da natalidade,
patrocinadas pelos governos nacionais. Em muitos
paises, familias foram proibidas de terem o segundo
filho como estratégia para manter um crescimento
populacional de, no méximo, 1% ao ano.

16) A concentracdo da propriedade das terras agricolas e
a precariedade das condigbes de vida no campo
levam grandes parcelas da populacdo rura a
migrarem para as cidades, de modo que estas, as
vezes, crescem desordenadamente. Na paisagem
urbana de alguns paises latinos, s80 comuns as
submoradias, a falta de saneamento basico e outras
situacdes que denotam més condicdes de vida.
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| Questzo [ER

A constituicdo interna da Terra, em geral, reflete na sua
constituicdo externa, onde os seres humanos vivem.
Diante dessa exposicdo, assinale a(s) aternativa(s)
correta(s).

01) E na bacia oceanica do Pacifico que ocorre a maior
parte dos tsunamis. Eles tém efeitos devastadores
sobre as planicies costeiras, destruindo a vegetacéo e
as construcdes. Quando atingem zonas densamente
povoadas, podem deixar numerosas vitimas fatais.

02) As atividades vulcénicas, que também sdo
responsaveis por ateragdes do relevo, podem
acarretar a formacdo de ilhas nos oceanos e de
montanhas nos continentes. Sendo assim, os vulcdes
ocorrem em maior quantidade nos locais onde as
placas tectdnicas se aproximam uma da outra.

04) A teoria da tectdnica de placas so foi aceita no meio
cientifico, a partir do conhecimento sobre o fundo
oceanico, na metade do século XX, quando ocorreu o
uso de novas tecnologias como o sonar multifeixe e
as sondagens acusticas.

08) Em algumas partes do continente terrestre é possivel
0 homem sentir movimentos bruscos ou pequenos
tremores, que sdo as vibragbes chamadas de
terremotos ou de abalos sismicos. Essas vibracOes
ndo podem ser captadas pel os sismégrafos.

16) A litosfera, formada pela crosta e pela parte superior
do manto, estd atualmente dividida em sete grandes
placas tectbnicas e diversas placas menores que
sustentam 0s continentes e as bacias oceanicas da
superficie.

| Questzo R

Espaco, lugar, territdrio e paisagem constituem conceitos
dos estudos geogréficos. Sobre o significado desses
termos para a Geografia, assinale o que for correto.

01) O territério constitui para a Geografia apenas o
dominio politico de um Estado dentro de um
determinado espago geografico. Territério e espaco,
portanto, tém exatamente o mesmo significado.

02) O espaco geogréfico, ou simplesmente espaco, é
analisado levando em conta os lugares, as regides, 0s
territérios e as paisagens.

04) Tudo aquilo que vemos e que nossa visao alcanca é a
paisagem. A dimensdo da paisagem € a dimensdo da
percepcdo, o que chega aos NOSsos sentidos.

08) A paisagem é o conjunto das formas construidas pelo
homem moderno em funcdo de recursos
tecnolgicos. O espaco é composto por essas formas
e pela vida que as anima. Portanto paisagem e espaco
s80 sinBnimos, tém o mesmo significado.

16) O lugar € um espaco produzido ao longo de um
determinado tempo. Apresenta singularidades, é
carregado de simbolismo e agrega ideias e sentidos
produzidos por agueles que o habitam.

GABARITO 3

| Questzo [l

As questbes climéticas afetam diretamente o cotidiano
das pessoas das mais variadas maneiras ao redor do
planeta. Sobre as questbes climaticas e seus respectivos
fenbmenos, assinale o que estiver correto.

01) O El Nifio € um fendbmeno climético regiona que
pode provocar a €elevacdo das médias térmicas
mensais e 0 aumento significativo das precipitactes
ou longas secas. No entanto pode adquirir dimensdes
globais, por causa do volume imenso de aguas do
Oceano Pacifico, podendo aterar os padrbes
climaticos em vérios continentes.

02) O granizo pode provocar prejuizos para a agricultura,
danificar veiculos, machucar pessoas e animais, entre
outros acidentes. E constituido por gotas de agua
congelada ou granulos de neve envolvidos por uma
fina camada de gelo.

04) A absorcdo de calor e a circulagdo atmosférica
variam de um local para outro. Alguns dos principais
fatores a serem considerados nessa variagdo sdo. a
altitude, a presenca de areas urbanas e de vegetacdo e
as correntes maritimas.

08) O frio que predomina nas atas montanhas, em
gualquer local do planeta Terra, deve-se a0 ar
rarefeito, que ocorre porque a pressdo diminui com a
atitude e reduz o poder de absor¢do das radiacOes
solares.

16) A inversdo térmica acontece exclusivamente nos
meses de inverno e durante a primavera Como
resultado do fendmeno, a circulacdo atmosférica
local fica bloqueada por certo tempo, ocorrendo uma
inversdo na posi¢ao habitual das camadas, com o ar
frio permanecendo embaixo e o ar quente em cima. E
um fendmeno antrdpico, ou sgja, da acdo humana.
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| Questzo B

Sobre 0 Estado do Parang, assinale o que for correto.

01) O territdrio é cortado pelo Tropico de Cancer, que
passa sobre a zona litoranea, na altura da cidade de
Paranagua.

02) A disponibilidade de &gua é considerada forte (de
10.000 para 100.000 m?3 per capita/ano), perdendo
apenas para a regido Amazbnica, onde a
disponibilidade de agua é classificada como muito
forte (mais de 100.000 m3/ano).

04) Em funcdo dos verbes quentes e prolongados,
predominam no Estado os rios intermitentes, ou
temporarios, que secam nos periodos de estiagem.
Em menor nimero, mas com maior volume de agua,
destacam-se 0s ri0s perenes, que nunca secam.

08) A Bacia Hidrogréfica do Parand a principa do
Estado, é formada pela juncéo dos rios Ivai, Piquiri e
Tibagi, que dédo origem a0 rio Parana e
consequentemente, a Bacia do Paran&

16) Na Mata de Araucaria, ou Mata dos Pinhais,
predomina a araucaria angustifélia, também
conhecida como pinheiro-do-parana, considerada a
arvore simbolo do Paran&

| Questzo I

Os recursos naturals, a cultura e as festas populares da

Regido Nordeste tém atraido muitos turistas nacionais e

estrangeiros nos Ultimos anos. Sobre potencialidades

turisticas da Regido Nordeste, assinae a(s) aternativa(s)
correta(s).

01) A regido Nordeste abriga Patrimdnios Culturais e
Naturais da Humanidade, que foram instituidos pela
Organizacéo das NagBes Unidas para a Educacdo, a
Ciéncia e a Cultura (Unesco) como 0s centros
historicos de Olinda (PE), Séo Luis (MA), Salvador
(BA) e Ouro Preto (MG).

02) Entre os eventos de festas populares que atraem 0s
turistas para o Nordeste, destacam-se o carnaval
(Salvador, Olinda e Recife) e as festas juninas
(Caruaru e Campina Grande).

04) O Rio Grande do Norte, além de se sobressair como o
maior produtor de sal marinho do pais, vem se
destacando como uma opcao turistica, principalmente
na sua capital, que concentra dunas e falésias.

08) No rio Araguaia, na época da estiagem, junho a
setembro, o nivel das &guas diminui, formando praias
e tornando aregido uma atracdo turistica.

16) O Parque Nacional da Capivara (Pl) abriga varios
sitios arqueol6gicos, com destaque para as pinturas
rupestres.
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| Questdo [l

Sobre dindmica populacional, assinale o que estiver

correto.

01) O crescimento demogréafico ocorre em fungdo de dois
Processos. 0 crescimento vegetativo, ou natura; e as
migractes, ou movimentos migratérios.

02) Populagdo absoluta significa o nimero total de
pessoas do sexo masculino, na faixa etéaria entre 18 e
65 anos, em determinado espaco geogréfico.

04) A relacdo entre 0 nimero de nascimentos ocorridos
no periodo de um ano e o total de habitantes define a
taxa de natalidade.

08) A Populacdo Economicamente Ativa (PEA) é
composta por pessoas que tém ocupagdo remunerada
A Populagdo Economicamente Inativa (PEI)
corresponde as pessoas que ndo exercem atividade
remunerada.

16) A relacdo entre a Populagcdo Economicamente Ativae
a Populagcdo Economicamente Inativa, quando a
primeira € maior do que a segunda, define o PIB
(Produto Interno Bruto) de um pais ou de uma regi&o.
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| Questzo I

Durante a olimpiada de Pequim, em 2008, uma das
maiores preocupacdes do governo chinés foi o controle
da poluicdo atmosférica, para que ela ndo interferisse no
desempenho dos atletas. Diante desse fato, assinale a(s)
aternativa(s) correta(s) relacionada(s) a questdes
ambientais que interferem em vérios segmentos da
sociedade ao redor do planeta.

01) Os problemas ambientais globais sGo normamente
discutidos junto com o desenvolvimento sustentavel.
Portanto a principal ameaca atual ao equilibrio
ambiental ndo € o crescimento demogréafico dos
paises pobres, mas sim o alto padr&o de consumo dos
paisesricos.

02) Os ecossistemas tém grande capacidade de
regeneracdo e recuperacdo quando 0s impactos
ambientais s80 principamente esporadicos, muitos
dos quais decorrentes da prépria natureza.

04) As florestas tropicais estdo, de modo gerd,
assentadas sobre solos ricos em nutrientes. Portanto a
retirada da cobertura vegetal ndo acelera a ocorréncia
de processos erosivos.

08) Atuamente, a ocorréncia dos fenémenos climéticos
El Nifio e La Nifia pode ser prevista com meses de
antecedéncia, por meio do monitoramento da
temperatura da superficie do mar, evitando-se, assim,
impactos socioambientais provocados por esses
fendmenos.

16) No Sahel, os longos periodos de seca, associados a
intensificacdo do pastoreio e do uso agricola da terra,
contribuiram para a desertificacdo de largas porcoes
de terras do local. Isso acarretou a substituicdo da
cobertura vegetal por uma extensa camada arenosa.

GABARITO 3

| Questzo

Sobre o Oriente Médio, assinale o que estiver correto.

01) Localizado no Leste europeu, o Oriente Médio
posiciona-se estrategicamente entre trés continentes:
Asia, Europa e Oceania.

02) Na costa banhada pelo Mediterraneo, estdo paises
(como Jordania, Siria e Libano) que tém se destacado
pela instabilidade que a criagdo do Estado de Isradl,
em 1948, trouxe para regiao.

04) Na regido central do Oriente Médio, localizase o
deserto do Saara, considerado o maior do mundo. O
clima quente e seco predominante no local impede a
fixacdo do homem e o desenvolvimento de qual quer
atividade agricola.

08) A regido ja abrigou importantes civilizagcbes do
passado, como a egipcia e a da Mesopotamia. Por
isso, convive com diferencas étnicas, culturais e
religiosas, resultado das influéncias que recebeu
durante séculos, tratando-se de uma das &eas de
ocupacdo mais antigas do mundo.

16) Marcante caracteristica do Oriente Médio é o fato de
ele ser 0 berco das trés maiores religifes monoteistas
do mundo: o islamismo, o cristianismo e o judaismo.

Questzo I

O Parand é um dos estados brasileiros que possuem
recursos minerais oriundos de vérias fontes. Diante da
afirmativa, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Alguns dos metais mais utilizados como matéria-
prima em varios setores industriais, como o chumbo,
extraido a partir da galena, a prata e o0 ouro foram
descobertos e explorados, principamente, nas regides
Centro-Leste e Leste do Estado do Parana.

02) A maior parte do mineral talco extraido no Parana €
destinado ao mercado interno.

04) A 4gua mineral, em suas diversas composicdes, é
considerada um recurso mineral. Sua exploragédo
ocorre distribuida ao longo do Primeiro, do Segundo
e do Terceiro Planaltos Paranaenses.

08) As ocorréncias de carvdo minera no Parana se
estendem por toda a regido Norte do Estado.

16) O Parana também extrai, para a construgdo civil,
materiais provenientes de rochas e minerais em
diversas partes do Estado. Os principais materiais sdo
areia quartzosa, calcério, caulim e brita (oriunda
principal mente de rochas basdlticas).
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